

MAGIA „ZILEI LUI LAZĂR”

Interviul cu dna Veska Uzunova

a fost realizat de Pr. Assist. Prof. Dr. Ralitsa Vasileva-Ivanova



Doamna **Veska Uzunova** este președintele Uniunii Pensionarilor din Municipiul Slivo Pole, regiunea Ruse din Bulgaria de 17 ani. Ea conduce 21 de cluburi ale Uniunii. Ea este, de asemenea, autoarea multor scenarii pentru refacerea vechilor obiceiuri și tradiții.

Doamnă Uzunova, municipalitatea din Slivo Pole sprijină activ conservarea valorilor culturale și a moștenirii istorice a regiunii. Spuneți-ne cum se păstrează tradițiile și obiceiurile în regiunea dvs?

Pentru a păstra bogăția culturală și istorică a regiunii, Municipiul Slivo Pole, Bulgaria sprijină organizarea de spectacole de teatru precum Ziua lui Lazăr, Nunta, Buna Vestire etc. de către pensionari și grupuri de tineri. Această sărbătoare este strâns legată de Paști, care are un loc important în credințele folclorice bulgare. Este o sărbătoare a naturii și a fetelor tinere (Lazarki) cărora după această zi li se permite să se întâlnească, să se logodească și, în consecință, să se căsătorească.

Care sunt rolurile rituale care sunt îndeplinite în această zi?

În piesa de teatru, tinerele fete poartă un coș cu ouă. Fetele aleg dintre ele ghidul numit buenek. Ea este îmbrăcată într-un costum festiv format dintr-o cămașă bărbătească, legată cu o curea și cataramă, iar la brâu sunt atârinate prosoape multicolore. Părul îi este lăsat liber, are pe cap o pălărie sau panglici multicolore, iar în mâna dreaptă ține un băț de salcie de care atârna un prosop.

Ele fac un tur al satului, mergând în fiecare casă și cântând câte un cântec pentru fiecare membru al familiei. Gospodina le dăruiește pâine cu miere, un buchet de mușcate și o monedă de metal - pentru succes, sănătate și noroc - și ouă albe pe care trebuie să le vopsească săptămâna viitoare, de Paști. Primul ou trebuie să fie roșu - pentru bucuria sufletului, al doilea trebuie să fie galben -

pentru boabele de aur, al treilea trebuie să fie verde - pentru pajiști luxuriante, iar toate celelalte colorate - pentru grădini colorate.

În ziua de Sfântul Lazăr se culeg crenguțe de salcie din care se fac coronițe. Ce se întâmplă cu ele după această zi?

După vizite, toate fetele Lazarki merg la Dunăre și își aruncă coroanele de flori în fluviu. Este o competiție. Fata a cărei coroniță este prima, va fi conducătoarea Zilei Sf.Lazăr în anul următor și va fi prima care se va căsători.

Care este mesajul dumneavoastră pentru generațiile următoare?

Mesajul meu pentru următoarele generații este de a păstra Bulgaria ca țară europeană și ca societate europeană prin păstrarea valorilor culturale și a moștenirii istorice pe care am primit-o de la părinții noștri - limba, tradițiile, obiceiurile și atitudinea față de persoanele în vârstă!